

# Трояков Василий Алексеевич

Трояков Василий Алексеевич родился 28 марта 1937 года в поселке Каскат Мендыкаринского района Кустанайской области. Закончив 6 классов, пошел работать в колхоз «70 лет Сталина». Никакой работы не чурался, приходилось и зерно на быках в Боровское возить, и прицепщиком работать, и черную работу выполнять. В послевоенную пору были проблемы с документами, и когда Василию пришла пора призыва в армию, не было паспорта. С 1956 по 1959 годы проходил срочную службу на территории с. Ладыжино Винницкой области, что в Украине. Отслужив, вернулся в родной Карамай, пошел работать в зерновое советское хозяйство имени Ломоносова.

Парня тянуло к технике, но денег для учебы в районном центре Боровское не было, поэтому днем работал, а вечером бригадир тракторной бригады вел курсы по всеобучу. Прошла зима, а весной приехала комиссия. Василий Алексеевич успешно выдержал экзамен, начал работать на тракторе марки ХТЗ, потом был ДТ-54. На достигнутом не останавливался. Вечерами продолжал учебу, получив удостоверение комбайнера. Василию Алексеевичу доверили один из первых тракторов ДТ-75, который приобрел совхоз имени Ломоносова. В 1961 году Василий Алексеевич женился и стал работать механизатором в полеводстве. Упорство в труде было замечено руководством хозяйства: 1 июня 1963 года за высокие производственные показатели имя Василия Алексеевича занесли в книгу Почета зерносовхоза имени Ломоносова.

Только в 1966 году Василию Алексеевичу впервые завели трудовую книжку и в том же году его наградили медалью «За трудовое отличие».

Начало 1970 года ознаменовалось 100-летием со Дня рождения В. И. Ленина и очередной наградой – медалью «За доблестный труд».

В 1970 году главный комитет ВДНХ СССР впервые награждает Троякова В. А. бронзовой медалью. В 1971 году он вновь участник ВДНХ СССР, а 8 апреля 1971 года его награждают орденом «Трудового Красного Знамени». Василий Алексеевич продолжает самоотверженно трудиться. В 1972 году он обладатель двух дипломов «Мастер комбайновой уборки Кустанайской области» и «Лучший тракторист по подъему зяби в юбилейном году Кустанайской области». Министерство сельского хозяйства Казахской ССР и Казахский республиканский комитет профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок постановлением коллегии № 2261 от 27.09.1972 года присвоили Троякову Василию Алексеевичу звание «Лучший механизатор Казахской ССР» и наградили значком «Отличник социалистического соревнования работников сельского хозяйства Казахской ССР». Признанием столь самоотверженного труда Василия Алексеевича Троякова стало присвоение звания Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

В газетах «Сельская жизнь» и «Коммунистический путь» в 1973 году шли статьи с названиями «Не выполнив задания, не уходи с поля!» «В счет казахстанского миллиарда», «Слова не расходятся с делом», «Долг тракториста», «В соревнующихся отделениях» и т. д. Авторы статей районки подчеркивали, что почти все механизаторы зерносовхоза имени Ломоносова напряженно ведут сев, показывая пример самоотверженного труда. Среди них особо отмечают В. А. Троякова.

Василия Алексеевича как одного из самых достойных выдвигают кандидатом в депутаты райсовета по Ломоносовскому сельскому Совету. Президиум Кустанайского облсофпрофа неоднократно награждал Троякова почетными грамотами за активную работу по трудовому и нравственному воспитанию сельской молодежи. Он обладатель диплома почета участника ВДНХ СССР и золотой медали Комитета выставки в 1973 году.

В 1974 году В. А. Троякова за высокие производственные показатели областное управление совхозов награждает дипломом «Лучший тракторист Кустанайской области». Он до сих пор хранит товарно-транспортную накладную на автомобиль «Москвич-408», которым его наградили в 1974 году. В графе «Плательщик» значится ВДНХ СССР. Василий Алексеевич награжден Знаком «Ударник 9 и 10 пятилеток», а 12 апреля 1979 года значком «Отличник социалистического соревнования работников сельского хозяйства Казахской ССР». Главный комитет ВДНХ СССР за достигнутые успехи в развитии народного хозяйства награждает его бронзовой медалью в 1977 и 1979 годах.

Он обладатель дипломов «Лучший тракторист Кустанайской области» (1978 год) и «Мастер - золотые руки» (1980 год), а в 1981 году ему присуждена высокая государственная награда – орден «Знак Почета».

Победителя социалистического соревнования на весеннем севе 1982 года Троякова В. А. награждают дипломом «Лучший по профессии» Боровского района.

Костанайское областное производственное управление совхозов и обком профсоюза работников сельского хозяйства за высокие показатели в социалистическом соревновании в 1982 и 1983 годах награждают его дипломом победителя «Лучший тракторист».

В августе 1984 года Василий Алексеевич вступает в ряды Коммунистической партии, а в 1989 году XXVIII районная партийная конференция избирает его членом Боровского райкома Компартии Казахстана.

Свое 55-летие Василий Алексеевич встретил в родном хозяйстве.

За особые заслуги перед Республикой Казахстан Василий Алексеевич получил право в 1992 году оформиться на пенсию. После выхода на заслуженный отдых, Василий Алексеевич еще четыре года работал в родном хозяйстве дежурным на вышке, рабочим мехтока. В октябре 1996 года аким области Т. Кадамбаев награждает Троякова В. А. грамотой за большой вклад в развитие Кустанайской области и в связи с 60-летием со дня ее образования.

А в 2001 году в честь 70-летия Мендыкаринского района Василию Алексеевичу присвоено звание Почетный Гражданин Мендыкаринского района. В канун 50-летия освоения целинных и залежных земель (2004 г.) Василия Алексеевича награждают юбилейной медалью «Тыңға 50 жыл» и благодарственным письмом акима района. Василий Алексеевич Трояков стал героем энциклопедии в рубрике «Славные сыны и дочери Казахстана».

## Литература

1. Фетисов, В. Настоящий герой [Текст] // Костанай-АГРО. – 2012. – 7 июня. – С. 15.